
slovenskemu kmetu namignilo, da ne bode nje
govo robstvo vekomaj trpelo, da tudi nemškim 
grajščakom in naselnikom utegne doteči jihov 
čas. Kralj Matjaž bil je ogerski kralj pa ni 
veliko manjkalo, da bi ne bil postal tudi šta
jerski vladar. Dosta, slovenski kmet si ga je 
za vselej zapomnil, ker mu je bil naklonjen 
ter grajščake brzdal pa tudi opominjal, naj z 
njim človeški ravnajo. Nekokrat je svoje pri
dvorske grajščake po mastnem obedu povabil 
v vinograd. Kralj sam sleče suknjo, vzame 
motiko in začne kopati. Jednako storiti ukaže 
grajščakom. Ti so potem za kraljem mahali z 
motikami trdo grudo in kopali, da so kar so
pihali. Potili so se, da so bili mokri kakor 
miši. Naposled zastavi kralj motiko, se obrne 
h grajščakom rekoč: glejte, tako težko prideluje 
kmet, kar vi tako lehko zapravljate; zato 
imejte usmiljenje z njim. Slovenski kmet pa 
si je kralja Matjaža dobro zapomnil. Preveč 
mu je pretresla otožno srce nepričakovana 
kraljevska blagodušnost. In glejte, čudo! Sto
tine let vsahneni vir pesenski zopet oživi in 
slavi kralja Matjaža v narodni pesni, ki pri
pada med najstarše, najlepše slovenske pesniške 
izvode. 

Prvi izmed vladarjev iz prevzvišene hiše 
Habsbiirške pa se je za kmeta posebno začel 
zanimati cesar Maksimilijan. Rad se je spo
minjal tega, da so Habsburški grofi nekdaj 
plug imeli v svojem grbu in je toraj začel stan, 
kateri s plugom dela in skrbi za vse druge, 
bolje čislati in ga podpirati več, kakor vladarji 
pred njim. 

Kakor je namreč Premisel Otokar podpi
ral meščane proti grajščakom, tako so Maksi
milijan in njegovi nasledniki začeli branit i 
kmeta. Ta hramba bila je s prva le neznatna 
a čedalje obširneja in krepkeja. Maksimilijan 
dal je zapisovati v posebne javne knjige — 
urbarie — posestva grajščakov z vsem, kar 
imajo od kmeta tirjati po dosedanjej navadi. 
S tem je hotelv zabraniti nadaljšnje preobla
gauje kmeta. Štajerskim slovenskim kmetom 
je še posebič dovolil, da smejo svoje vino vsak 
slobodno skrčmariti ali pa prodati kolikor le 
mogoče drago. To prej ni bilo dovoljeno, am
pak grajščaki so kmetom vinsko ceno trdno 
nastavljali, draže ni smel nihče vina inam 
prodati. Njegov vnuk vojvoda Kari je kmetom 
dovolil puške imeti in preobilno zverjad streljati. 
Grajščakom pa je z ostrimi kaznimi se pogro
zil, če bi njihova zverjad kmetom preveč škode 
delala. To je grajščake precej včipnilo. Ven
dar še huje za nje bilo je posebno sodišče, ka
tero je vojvoda v Gradci ustanovil, namreč: 
t a j n o s v e t o v a l s t v o . To je dobilo pravico 
in nalog sprejemati pritožbe vsakega človeka 
zoper grajščake, tedaj tiidi od slovenskega kmeta. 
Takšne naredbe so pa med kmeti hipoma pro

Slovenski kmet 1000 let pod nemškim go
spodstvom. 

I I I . Od Kar la velikega do Presmisla Oto
kara zgodilo je se Slovencem to, kar še danes 
britko dirne vsakega izmed nas : potisnili so 
nas Nemci nazaj do sedanje narodne meje, ki 
reže od Radgone nad Ari , Labod, Gospo sveto, 
Celovec, v Beljak na Koroškem Iztrebili so 
naše pleme na Švicarskem, Bavarskem, Predarl
skem, Tirolskem, Salcburškem, gornje in spod
nje Avstrijskem, pa še iz velikega dela Ko
roške in Štajerske. Od Premisla Otokara na
prej stoji narodna meja nepremaknena z mali
mi izjemki. No pa res, s češkim kraljem Oto
karjem 1'remislom, ki je bil nekaj časa tudi 
štajerski vojvoda, začela se je Slovencem svi
ta t i prvič zarija bodoče bolje osode. Ta vladar 
je namreč začel meščanstvo nasproti grajščakom 
podpirati. Tudi je dal mnogim grajščakom ro
parjem grade razdreti, kar je prvič vbogemu 

Za poduk in kratek čas. 



budile nekšno zavest, spomin na pretekle, boljše ča
se. Začelo je med njimi vreti in kmalu jih napoti 
nepremislena naglost v t r ik ra t pnskušeno pun
tanje in upiranje proti grajščakom. Trikrat 
so se vzdignoli, posebno na slovenskem Štajer
skem, a vselej bili so strahovito pobiti in od 
strani nemških grajščakov po nepotrebnej gro
zovitosti kaznovani. 

(Dalje prihodnjič.) 
Smešnica 49. Učitelj vpraša fantiča: za

kaj so v koledarji nekateri dnevi rudeče bar
vani? Fantič, krčmarjev sin, odgovori: ker se 
take dni pogosto ljudje tepejo in še časih ka
terega ubijejo. 


